

**Рецензия на учебное пособие «Злоупотребление доминирующим положением» (объем: 934 110 знаков), подготовленное Хохловым Евгением Сергеевичем, преподавателем кафедры конкурентного права МГЮА, старшим преподавателем кафедры экономического и антимонопольного регулирования МГИМО, кандидатом юридических наук, партнером юридической фирмы Antitrust Advisory**

Тема учебного пособия является актуальной, поскольку одним из факторов развития российской экономики выступает определение правового режима деятельности хозяйствующего субъекта, занимающего доминирующее положение на товарном рынке, установление границ реализации им гражданских прав и законных интересов, и связанных с этим защита интересов хозяйствующих субъектов в сфере предпринимательской деятельности и неопределенного круга потребителей, воспрепятствование недопущению, ограничению, устранению конкуренции.

Злоупотребление доминирующим положением выступает одним из наиболее частых проявлений антиконкурентного поведения, в связи с чем его изучение, идентификация, соотношение с иными видами поведения антиконкурентной направленности, меры по предупреждению и пресечению важны и с научной точки зрения, и как составляющая образовательного процесса подготовки юристов, сфера практики которых будет связана с предпринимательской сферой.

Исследования по заявленной тематике проведены более чем 10 лет назад. С тех пор скорректировалось антимонопольное законодательство и практика его применения, в цивилистике появились исследования, требующие научного осмысления, в связи с чем представляется важным выявить современное правовое наполнение понятия доминирующего положения хозяйствующего субъекта на товарном рынке, определить правовой режим и предложить пути по его совершенствованию.

В своем учебном пособии Хохлов Е.С. исследует правовое содержание

категории доминирующего положения и формулирует теоретические положений в отношении его элементов, выявляет значение понятия доминирующего положения хозяйствующего субъекта на товарном рынке, проводит классификацию доминирующего положения, рассматривает правовые проблемы его установления, в т.ч. применительно к отдельным специализированным категориям хозяйствующих субъектов и сферам деятельности, определяет элементы правового статуса доминирующих субъектов, рассматривает вопросы допустимости злоупотребления доминирующим положением, формы злоупотребления и меры воздействия на лиц, допустивших это.

Автором в ходе проведения исследования определена и изучена совокупность правовых норм, регламентирующих рассматриваемый тип правоотношений, изучена специальная литература по теме исследования, освещены спорные правовые позиции, сложившиеся в правоприменительной практике.

В своей работе автор анализирует научные взгляды российской и иностранных ученых, сопоставляет некоторые положения зарубежных нормативных правовых актов с российским гражданским законодательством.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в работе, их достоверность и достаточная степень обоснованности подтверждаются анализом нормативных правовых актов по теме исследования, представленной научной специальной литературы, правоприменительной практики.

Формально работа озаглавлена как «учебное пособие», однако, по кругу затрагиваемых вопросов, поставленных задач и предложенным их решениям ее можно считать монографией.

Несомненно, что рецензируемое учебное пособие будет полезно как для студентов, изучающих антимонопольное регулирование, так и для преподавателей, практикующих юристов, работников антимонопольных органов и иных лиц, интересующихся вопросами правового режима защиты

конкуренции.

На основании вышеизложенного, подготовленное Хохловым Е.С. учебное пособие заслуживает высокой оценки и может быть рекомендовано к опубликованию.

02.05.2024 г.

Профессор кафедры коммерческого права  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»,  
доктор юридических наук



Д.А. Петров

**Сведения об организации:**

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7-9.

Телефон (812) 328-97-01, 363-68-26

E-mail: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru)

Личную подпись Петрова Дмитрия Анатольевича заверяю.  
Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.  
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу  
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам



О.В. Кречина